

存款增速加快 贷款增速放缓

# 前三季度我市金融运行分析出炉

本报讯(记者魏新伟 通讯员李连俊)来自中国人民银行平顶山市中心支行的最新统计数据显示,今年以来,我市金融机构各项存款总体呈增长态势,增速加快,9月末同比多增;各项贷款稳步增长,增速放缓,9月末同比少增。

## 各项存款快速增长,“流动性陷阱”趋势明显

9月末,人民币(下同)各项存款余额同比增长11.6%,较去年同期提高1.8个百分点;较年初增长236.2亿元,同比多增31.5亿元。

从存款结构变化看,股市资金流向银行,住户存款大量增加。截至9月末,住户存款增加165.7亿元,占各项存款增量的70.2%,同比多增20.9亿元。人行平顶山市中心支行专家分析认为,主要原因有两个:一是资本市场风险暴露,股市震荡过后,居民投资趋向理性;二是房地产市场区域分化严重,市民资金流向楼市量小,定期持续高储蓄水平。其中,住户活期存款较年初增加69.9亿元,定期存款较年初增加37.3亿元,协议存款较年初增加34.5亿元,大额存单较年初增加16.5亿元,居民对资本市场持观望态度,闲置资金较多,这也为后期投资较快增长提供了充分保证。

企业“流动性陷阱”趋势明显,活期存款大幅增加。企业存款比年初增加60.9亿元,与去年同期基本持平,区别是:2016年企业活期存款主导企业存款上涨,第三季度增幅尤为强劲。企业活期存款比年初增加45.5亿元,同比减少46.6亿元,增加较多的机构有汝州农商

行、建行、农发行等。我市面临经济结构转型升级,固定资产、民间投资等持续低位运行,缺少合适投资项目,大量资金沉淀在活期存款账户上,进入“流动性陷阱”。

财政性存款波动较大。我市发行地方债于6月末集中到账,扭转了前期财政性存款的下滑趋势,第三季度财政收入缩减,公共预算支出、基金预算支出稳步推进,季末财政性存款较年初呈下降态势。

## PPP项目融资助推机关团体存款成为增长主力

9月末,各项贷款余额1545.2亿元,较年初增加139.9亿元,同比少增23.7亿元,比年初增长11.75%,位居全省第五。

从贷款结构上看,贷款有三个特点。一是住户贷款同比多增,资金流向房市明显。分项目看,中长期消费中个人购房贷款较年初增加27.01亿元,同比多增20.3亿元。在市政府发放购房补贴等去库存政策的引导下,房地产市场有所回暖,二季度以来个人购房贷款快速上升。

二是企业及机关团体贷款的短期贷款、中长期贷款增长乏力,均低于各项贷款增速。9月末,企业短期贷款余

额663.6亿元,同比增速1%,低于去年同期14.5个百分点;较年初增加26.4亿元,同比少增53.3亿元。中长期贷款余额407.4亿元,同比增速5.9%,低于去年同期3.7个百分点;较年初增加20.7亿元,同比多增3.98亿元。经济结构调整转型,下行压力依旧较大,企业贷款需求下降的同时,银行对风险的管控变得更严,贷款投放减少。

三是票据融资大幅增长,转贴现居多。9月底,票据融资余额157.7亿元,同比增速92.7%,高出各项贷款增速82.8个百分点;较年初增加60.9亿元,占各项贷款新增额的43.5%,其中,转贴现较多的金融机构有邮储银行、平顶山银行,中原银行直贴较多。票据“期限短、风险小”的特点比较受银行青睐,2015年以来,票据市场活跃,票据规模成倍增长,票据贴现成为各项贷款的一大增长点。

## 从贷款投向方面看,有两个特点。

一是支柱产业贷款量受到波及。我市五大支柱产业中,能源、化工、冶金建材、装备制造四类产业均不同程度受到去产能影响。从贷款行业投向看,采矿、电力、制造业,批零业贷款同比大幅缩减。尧尧西峡高速公路、沙河复航、污水处理、生态廊道等PPP项目稳步推进,引导交通运输邮政仓储业及水利、环境、公共管理、社会保障和社会组织贷款快速增长,2016年新增额33亿元,占各项贷款(不含票据融资)新增额的41.8%,其中水利、环境和公共设施管理业贷款同比增速80.7%,高于各项贷款增速70.8个百分点。

二是大中小微企业贷款增速均放

缓。受产业政策影响,大企业盈利预期较低,贷款意愿变弱,贷款余额同比下降。9月末大企业贷款合计628.1亿元,同比减少6.7亿元。小微企业贷款有效需求不足,年度新增量小。9月末小微企业贷款累计增加3.9亿元,仅占企业贷款增量的8%,同比少增19.8亿元。小微企业缺乏有效抵押物,再加上经营风险偏高,银行贷款利率上浮,小微企业出现“不易贷、不愿贷”现象。

从贷款质量方面来看,全市金融机构不良贷款“双升”,贷款处置增多。9月末,我市不良贷款余额为73.3亿元,较年初上升23.6亿元。9月末全市不良贷款率为4.73%,高于去年同期0.95个百分点,高于全省平均水平1.55个百分点。金融机构核销、打包处置贷款明显增多。1月至9月,全市金融机构累计核销、转让、置换贷款合计35.9亿元,比去年同期高出30.7亿元。城商行、农信农商等中小型金融机构核销较多。

## 企业债券发行大幅减少,直接融资下降

1月至8月,我市企业债券发行量小,到期兑付多,净融资较年初减少24.5亿元,同比少增143.5亿元。大部分中小企业不具备直接融资条件,往年通过债券直接融资的企业又属于煤炭、钢铁、水泥等过剩行业企业,成为去产能核心、信贷限制行业。今年前8个月通过发债企业仅有天瑞集团、平顶山投资发展公司、汝州市鑫源投资有限公司和平高电气股份有限公司4家,募集资金合计仅40亿元,平煤神马集团尚未发行一笔。

## 工行正式发布合规文化核心理念

本报讯 据《金融时报》报道,近日,工商银行在京召开合规文化发布会,正式确立以“合规为本、全员有责、风险可控、稳健高效”为核心的合规文化理念。合规文化发布以后,工行将持续推进并拓展合规文化建设成效,努力将合规文化理念内化为员工的自觉行动,转化为推动可持续发展的内生动力,实现企业文化建设与经营管理相融并进。

工行合规文化理念是全体工行人需要共同遵循的准则,也是大型银行向监管、向投资者、向社会公众作出的郑重承诺。具体来说,一是合规为本是可持续发展的前提。倡导“主动合规”,坚

持高标准遵守监管要求和本行制度规定。二是全员有责是可持续发展的基础。倡导“合规从高层做起”,强化全员责任意识,形成“人人重风险、事事讲合规”的良好氛围。三是风险可控是可持续发展的保障。倡导“底线思维”,健全风险管理体系,增强制度权威性和执行力。四是稳健高效是可持续发展的途径。倡导“合规创造价值”,坚持质量把控与长远发展的有机统一,切实发挥科学的合规管理体系对于主动积极防控各类风险、助推竞争力提升、引导可持续发展的有效支撑作用。

(王永记)

## 绑定中国银行信用卡 微信消费满100元即获红包

本报讯(记者魏新伟 通讯员杨婉娜)即日起至12月31日,中国银行针对关注并绑定“中国银行信用卡”微信公众号的中行信用卡持卡人举办信用卡“刷百必中”微信红包活动。

活动期间,中行信用卡微信客户每笔消费满100元人民币及以上或指定外币金额及以上,即可获得“刷百必中”微信抽奖红包一个,红包100%中奖。每名客户每个自然月最多可获得30个抽奖红包。

微信客户通过中行信用卡消费(含部分网上消费,不含电子现金脱机消费、缴费、取现、分期、转账交易及使用

HCE/Apple Pay/Samsung Pay消费等)满100元人民币及以上,即可获得一个微信抽奖红包。境内每消费100元人民币及以上、外币消费指定金额要求,均可获得一个抽奖红包。活动礼品包括:iPad mini、优惠券、积分等。红包奖项将于微信客户开奖月份的次月后60个工作日内进行兑现。微信客户在申请了新的信用卡之后,或更换过申请信用卡预留手机号,需先通过“中国银行信用卡”微信公众号使用“更新”指令,将新卡及手机信息在微信内进行更新,之后消费才可获得红包。

## 农行持续推进信贷业务放款中心建设

所有法人信贷业务集中用信管理

本报讯 据《中国城乡金融报》报道,为进一步规范信贷业务放款中心运作,强化真实性核查,完善顶层设计,农业银行近日出台《中国农业银行信贷业务放款中心操作指引》。

近年来,农行全面推进放款中心建设,目前已在一级分行设立放款中心11个,在二级分行设立放款中心347个,在支行设立放款中心2113个。除低信用风险业务及意向类业务外,放款中心将所有法人表内外信贷业务进行集中用信管理,将原本分散管理的放款审核、抵押押办、合同管理、信息管理、档案管理等工作进行集中办理。

《指引》从6个方面对放款中心管理作出更加明确的规范,其中明确,放款中心各岗位人员除对各用信环节的规范性负责外,还要加强抵质押担保、合同主体、贸易背景的真实性核查;在现有机构设置的基础上,将直辖市分行、直属分行和实行扁平化管理的宁夏、海南分行放款中心的设立层级统一提升至一级分行,进一步提升上述分行的集中用信水平;提高放款中心相关岗位的岗位等级;针对不同客户采取灵活的合同面签模式,根据是否具备联网核查条件,实行差异化的抵押押办要求,进一步提高业务运作效率。(边朝领)

## 保险业金融机构工商维权培训交流活动举行

本报讯(记者魏新伟 通讯员雷文辉 韩振永)继我市银行业金融机构工商法规知识培训交流之后,10月13日,由市政府金融办、工商局主办,市保险行业协会、平安财险平顶山中心支公司承办的全市保险业金融机构工商维权培训交流会召开,驻平40余家保险公司参加培训交流。

此次培训交流活动采取辅导授课与探讨互动相结合的方式。在辅导授课环节,市工商局专家马冬以《社会共治,开启消费维权新征程(保险金融专题)》为题,系统讲解了工商部门职责权限等内容,使听课人员受益匪浅。国寿财险平顶山中心支公司负责人王延杰感慨地说:“参加这么有意义的培训,学到了很多新观点、新知识和新方法。”



金融扶贫在行动

10月17日是我国第三个扶贫日。当日,市政府金融办积极组织银行、证券、保险等行业的25家单位,在市区鹰城广场设立5个宣传咨询台,摆放25块宣传展板,发放千余份宣传彩页,向广大群众开展金融扶贫政策宣传,展示全

市金融精准扶贫工作成效。17日前后,市政府金融办还组织金融系统有关单位深入一线开展金融扶贫政策入村和贫困户、贫困学生慰问活动,努力营造金融扶贫帮困的良好社会氛围。韩振永 摄

## 市郊农信联社举办信贷业务知识考试

本报讯(记者魏新伟 通讯员汪阳 王芳)为进一步提高全辖信贷人员的整体素质,激发全体干部职工提高技能、钻研业务的热情,市郊农村信用合作联社于10月19日举办了信贷业务知识考试。

本次考试80余人参加,覆盖了联社整个信贷业务条线。考试采取闭卷形式,严格执行公正、公平、公开的原则,由联社稽核审计部、纪检监察部人员全程监督。考试结束后,对成绩前5名人员授予荣誉证书,并分别奖励现金1000元,并从中择优推荐参加市农信办举办的信贷业务知识竞赛。

此次信贷业务知识竞赛是对全辖农信系统开展“三亮三比三评”活动的认真落实,进一步激发了信贷条线人员“比技能”的热情,切实营造了“必学赶超”的良好氛围。

## 平顶山银行服务客户无小事

客户33年前10元存折兑付

本报讯(记者魏新伟 通讯员郑梦琦 张克远)近日,在平顶山银行新城区支行办完一笔小业务后,市民苏先生在意见簿上写下了“不厌其烦,工作认真,工作人员个个热情,服务周到”的留言,对平顶山银行工作人员的服务予以高度评价。

事情发生在9月29日上午。苏先生拿着一本33年前由河南省人民银行开立的存折,来到平顶山银行新城

区支行办理业务。存折余额仅为10元钱。经查证,该存折最早是中国人民银行的业务,后分理给了中国工商银行,最后由平顶山银行接管。平顶山银行新城区支行委派会计主管和经办柜员认真核实客户账户信息和历史数据,确定了苏先生的身份信息后,顺利为其办理了这笔业务。

接到本息合计17.1元钱后,苏先生激动地说,他经多方打听才知道要

到平顶山银行新城区支行办理,十分感谢平顶山银行工作人员热情周到的服务。

平顶山银行新城区支行员工纷纷表示,虽是简单的几句称赞,却道出了平顶山银行服务价值的所在。这件事让大家更加深刻地感受到客户服务无小事,要一如既往地、全心全意地为客户提供更优质的服务,践行“一切为了客户”的核心价值观。

## 情系老人 关爱儿童

# 中国人保关爱老人儿童暖人心

本报讯 据《金融时报》报道,作为一家大型国有保险公司,中国人保积极履行社会责任,大力关爱五保老人、留守儿童,受到社会各界广泛赞誉。

为积极履行参与对口援藏的社会责任,2014年,中国人民保险集团向西藏自治区民政厅捐赠2500万元,用于定向援建西藏山南地区的曲松县五保集中供养服务中心。今年9月28日,中国人民保险集团和泰副董事长、人保集团及驻藏分支机构干部员工代表,来到援建的西藏山南市曲松县五保集中供养中心,看望慰问五保藏族老人。盛和泰一行在曲松县领导的陪同下,仔细参观了援建的五保集中供养中心健身房、

医疗室、爱心小超市、食堂、理发室等基础设施,认真了解了供养中心介绍管理运营情况。当看到老人们在舒适的院落里晒太阳时,盛和泰走到老人中间转达人保集团吴焰董事长、王银成总裁的问候,询问他们的身体情况,并嘱咐老人们保重身体,安享晚年。随后慰问团队为老人们发放了御寒物资。76岁的欧珠老大爷为了表达心中的谢意,拿出哈达为大家一一献戴。

关爱老人之外,中国人保也不忘关心儿童成长。9月26日,中国人保公益慈善基金会携手中国青少年发展基金会,联合在林芝启动“2016·中国人民保险助学公益行暨国学希望教室”公益活

动,向五所藏区学校赠送国学书籍、运动服、餐盒和书包等文体用品。启动仪式上,盛和泰指出,从北京来到祖国边陲的米林县,看到孩子们灿烂的笑容和蓬勃的朝气,非常高兴。中国人民保险发挥遍布全国各地的机构网络优势,开展“精准捐助”,连续三年举办“中国人保助学公益行”系列活动,向全国36个省市的300多所偏远贫困地区小学的60000多名学生赠送助学用品和运动服。他勉励同学们,要勤奋学习,在咏读经典中增强中华民族的文化自信;要立志立德,在咏读经典中传承中华民族的优良品格;要心系祖国,在咏读经典中凝聚实现中华民族伟大复兴中国梦

的智慧和力量。作为第一家在西藏设立机构的保险公司,中国人保集团保险机构和客户服务遍及藏区所有地市县乡,“十二五”期间承担保险责任金额3.2万亿元,是西藏同期GDP的7.9倍,支付直接赔款21亿元,上缴税款4.32亿元。中国人民保险在服务经济社会发展的同时,不断加大慈善公益事业的投入和支持力度。2015年,他们携手中国青少年发展基金会开展“中国人保国学希望教室”公益活动,目前共资助全国31个省市区105所学校援建“中国人保国学希望教室”。(柳粉霞)



长征胜利纪念币受青睐

10月20日,市区建设路中段一家金币销售商店的员工在展示中国工农红军长征胜利80周年金银纪念币。本月中旬,由中国人民银行发行的中国工农红军长征胜利80周年金银纪念币开始在我市销售,此类纪念币因其具有特殊的纪念意义和精美的造型,受到众多喜欢收藏的消费者青睐。本报记者 姜涛 摄